

# 16米长“海上书桌”见过吗？ 这个网红点守护家门口的“诗和远方”

□ 记者 张文菁

爱书的你在哪里？2022年11月，徐汇区图书馆发出“寻人寻书启事”，为新馆徐家汇书院征集读者荐书。写下独家阅读感受，将心爱的书籍推荐给更多市民游客。新年伊始，大幕开启的徐家汇书院里，这些来自读者的私家荐书被摆放在了入口处显眼位置。

“常有客居者遗憾，来了一块地方很久也没有好好参观过，其实，有时候参观不一定是地理维度的，历史维度可能更有意思，而这本就是一个非常好的导游。”马圣楠推荐的《中西邂逅徐家汇》是上海师范大学教授苏智良先生“大家小书”的一部作品，“中国最早的女子学校在这

这里，中国最早的残疾人教育在这里，中国最早的职业教育在这里，中国最早的博物馆、气象台在这里……”读完这本书可以让大众读者对脚下的这片土地有更多一层了解，从事文化工作的马圣楠告诉记者，作为近水楼台的徐汇居民，希望徐家汇书院可以带大家更多更丰富的文化生活体验。

在巴西利卡风格的中庭空间，以土山湾博物馆“镇馆之宝”土山湾牌楼为元素进行艺术再造的“光启之门”，由3D打印技术呈现，是科技与文化的融合，传统与未来的呼应，也是中西文化在此交汇互动的又一例证。

16米长的“海上书桌”被安放在中庭，两侧是海派之源、建筑可阅读和中西交流等主题书架，犹如海派文化的百年记忆通道，满满的阅读仪式感。从高处俯看时，梦幻般飘逸的土山湾牌楼，和圆拱形中庭下一整面的书墙，更显雍容大气，一座让人心生向往的知识殿堂就在眼前。

有别于一般图书馆的是，地处“都市旅游”核心地段的徐家汇书院，也是徐汇文旅公共服务中心的一个窗口。入口处两侧的服务台一个受理图书馆相关业务，另一个则是徐汇区域内的“旅游百事通”。

“在空间打造、内容建设等各方面打破‘就文化而文化’的思维方式，引入区域

内精品咖啡店、文创商店等特色商业设施，将徐家汇书院全面融入旅游服务功能，包括展览展示空间、多媒体互动、沉浸式体验空间，突出体验感和休闲娱乐转化。”徐汇区文旅局方面表示，作为上海主要功能的核心承载区之一，徐汇将加快推动文旅融合公共服务高质量发展，全面提升公共服务效能，为广大市民游客提供更优质的文旅融合公共服务产品，营造更多有着美好体验的家门口的“诗和远方”。徐家汇书院开馆信息

开放时间：周二至周日 9:00-17:00  
(周一馆休，国家法定假日另行公告)  
地址：徐汇区漕溪北路158号

## 免费预约 气象博物馆恢复开放

逛完“书院”不妨去百年观象台现场看看

□ 记者 张文菁

新年“上新”的徐家汇书院已成名副其实的海派文化新地标！与徐家汇书院为邻，在二楼阅读区景观位就可以看到的徐家汇观象台在2022年底临时闭馆后，于1月10日起向公众恢复开放。这栋文艺复兴风格的三层砖木结构小楼，位于蒲西路166号，如今是一座集人文记忆与科学精神于一体的宝藏博物馆——上海气象博物馆。

上海气象博物馆前身为徐家汇观象台，成立于1872年，是中国唯一的百年气候站。旧台在肇家浜畔，平屋数间，十分简陋，后逐渐发展，于1899年在徐光启墓东首辟地建起新台，于1901年建成。

该建筑外立面为灰色清水砖墙、圆拱券窗，窗框和窗下装饰采用红砖，局部墙身带有齿形饰，部分窗框由红砖砌筑石状。平台及室外楼梯采用古典式宝瓶状栏杆。

春节临近，年宵花的热销大幕也正式拉开。如今，随着电商崛起，人们买花的方式似乎也在慢慢改变。越来越多的人开始在手机App上选购年宵花。

记者走进徐汇区的多家盒马门店，发现有近80款年宵花已经陆续上架。包括郁金香、雪柳、澳梅、红瑞木、百合等鲜切花、鲜切枝，还有蝴蝶兰、水仙、大花蕙兰、年桔、黄金果等礼赠盆栽。盒马花园负责人履言表示，2022年12月最后一周，鲜花消费需求环比上涨39%。

在上海，水仙花是不少人的心头好。以复瓣花为主的崇明水仙名为“百叶水仙”，上海消费者能在盒马买到“双地理标志”的崇明水仙。“值得一提的是，各种春花现在也陆续成熟上市了。”履言介绍，为了保障线上订单的品质，盒马今年对于年宵花的包装和配送都进行了升级。

1872年，法国传教士在徐家汇成立观象台，12月开始气象观测，自此徐家汇观象台开始了连续150年的气象观测。1879年，运用单站气象要素分析，首次较准确地作出台风预报，揭开上海天气预报的序幕。1895年，这里绘制出了中国首张东亚地面天气图。

作为国际知名的观测台，19世纪末，其联络网络已经北及西伯利亚，南至马尼拉，东到日本，西至印度半岛，并向中国沿海各地气象台及航海船舶发布气象消息，是当时报告航海船舶气象的中心，被誉为“远东第一气象台”。

从1872年成立至今的150多年里，上海这座城市的阴晴冷暖都在这里留下了气象观测的记录，这里的每个细节都镌刻着岁月的痕迹，见证了上海近现代气象科学的漫长历程。

从纸上阅读，到走进历史现场的阅读体验，听科学故事、感受近在咫尺的中西文化交汇，如此有内涵的一座文博场馆，赶紧预约参观吧。

友情提醒：关于徐家汇源周边的宝藏打卡地，可咨询徐家汇书院入口处徐汇文旅公共服务中心服务台获得更多详情。

上海气象博物馆开馆信息

1. 开放时间：每周二至周日（周一闭馆），法定节假日除外。每周一11:00开放，本周二至下周二参观预约（遇节假日相应调整）。
2. 预约方法：“上海气象博物馆”微信公众号预约。
3. 收费情况：本馆在预约之后实行免费参观。
4. 讲解服务：每个预约批次均有讲解员带队，免费讲解。

## 认真打好每一杆球

枫林这支“民星”队伍平均年龄67.4岁

你知道吗？枫林有这样一支队伍，他们并非专业运动员，很多人甚至是零基础起步，但因为共同的热爱和追求走到了一起。前不久，他们在2022年“兴业银行杯”上海市老年人体育联赛“老港杯”场地高尔夫球比赛中脱颖而出，荣获团体一等奖的好成绩。

场地高尔夫球运动近年来作为推动地区全民健身事业的一个项目，经过持续的宣传和推广，越来越多的居民逐渐认识和喜爱上了这项运动。

居住在枫林辖区的二十多位“球友”中，最长“球龄”已超过十年。2019年，在街道的支持下，枫林场地高尔夫球队正式成立了，共有20位正式队员组成，平均年龄67.4岁，其中年龄最大的81岁。球队成立至今，内部管理有条不紊，各队员分工明确，谨守团队规范，为球队的有序蓬勃发展奠定了良好的基石。

因为热爱这项运动，每日练习打球已经成为枫林场地高尔夫球队的惯例。近几年来，枫林球队在各项比赛中屡屡获得佳绩，队长李彬表示：“这与我们球队的团结友爱、球员们的凝聚力和意志力以及坚持日常训练分不开的，每一位球员都有一份荣誉感、责任感和强烈的团队精神。”

队员章志恩在此次“老港杯”比赛中突发痛风，但他依旧坚持打完整场比赛。8位球员认真打好每一杆球，最终从14支球队中拔得头筹，赢得了团体冠军，这份荣誉来之不易。

(来源：枫林路街道)

## 你在App上逛过花市吗？

80多款年宵花已经上线

□ 记者 吴会雄

